



২০১০ সালের মধ্যে সকলের জন্য স্যানিটেশন
স্যানিটেশন মাস অক্টোবর ২০০৮



Portrait of a man, text: বাংলাদেশ সরকার, রাষ্ট্রপতি, গণপ্রজাতন্ত্রী বাংলাদেশ, ঢাকা।

জনগণের স্বাস্থ্য ও সুন্দর পরিবেশ নিশ্চিত করার প্রয়াসে '২০১০ সালের মধ্যে সকলের জন্য স্যানিটেশন' লক্ষ্যমাত্রা অর্জনে স্যানিটেশন মাস অক্টোবর ২০০৮ উদযাপনের উদ্যোগকে আমি স্বাগত জানাই।

এটা বুঝি উৎসাহবাক্ত যে, দক্ষিণ-পূর্ব এশিয়ার দেশগুলোর মধ্যে বাংলাদেশে স্যানিটেশন কর্মসূচি এখন সামাজিক আন্দোলনে রূপ নিয়েছে। আমি বিশ্বাস করি এ আন্দোলনে একদিকে যেমন দেশের আর্থ-সামাজিক উন্নয়নে ইতিবাচক ভূমিকা রাখবে, অন্যদিকে একটি অনুকরণীয় দৃষ্টান্ত হিসেবে দেশে-বিদেশে প্রদর্শিত হচ্ছে।

আমি 'স্যানিটেশন মাস' উদযাপনের সফলতা কামনা করি।

আব্দুল হাফিজ, বাংলাদেশ জিএসআই

Signature: প্রফেসর ড. ইয়াজুউদ্দিন আহমেদ

Portrait of a man, text: উপদেষ্টা, স্থানীয় সরকার, পল্লী উন্নয়ন ও সমবায় মন্ত্রণালয়

২০১০ সালের মধ্যে সকলের জন্য স্যানিটেশন-এর লক্ষ্যমাত্রা অর্জনের উদ্দেশ্যে বিগত বছরের ন্যায় এবারও জাতীয় স্যানিটেশন মাস অক্টোবর, ২০০৮ উদযাপনের উদ্যোগ নেয়া হয়েছে। এ মাসকে উপলক্ষ্য করে সর্বস্তরের জনগণকে উত্বুদ্ধকরণে পৃথিবীতে নানা কর্মসূচী জাতীয় স্যানিটেশন আন্দোলনকে আরও বেগবান করবে।

স্যানিটেশনের ক্ষেত্রে অর্জিত সাফল্য ধরে রাখার জন্য স্থানীয় সরকার প্রশাসনকে অগ্রণী ভূমিকা রাখার আহ্বান জানাচ্ছি। আমি দুঃভাবে বিশ্বাস করি, কেবলমাত্র সরকারের সম্মিলিত প্রচেষ্টায়ই জাতীয় স্যানিটেশন লক্ষ্যমাত্রা অর্জন ও তা নির্ধারণী করা সম্ভব।

সম্পূর্ণ সরকার সংস্কারের মাধ্যমে স্থানীয় সরকার প্রতিষ্ঠানসমূহকে আরো গতিশীল ও শক্তিশালী করেছে। ফলে এ সকল স্থানীয় সরকার প্রতিষ্ঠানের সক্রিয় সহযোগিতায় ও জনগণের অংশগ্রহণে স্যানিটেশন লক্ষ্যমাত্রা অর্জন আরও সহজতর হবে।

আমি জাতীয় স্যানিটেশন মাস উদযাপনের সর্বিক সাফল্য কামনা করছি।

Signature: মোঃ আনোয়ারুল ইকবাল

Portrait of a man, text: প্রধান উপদেষ্টার পেশাল এ্যাসিস্ট্যান্ট, পরিবেশ ও বন এবং পার্বত্য চট্টগ্রাম বিষয়ক মন্ত্রণালয়

সুস্থ থাকার জন্য পরিষ্কার ও নির্মল পরিবেশ অপরিহার্য আর পরিষ্কার ও নির্মল পরিবেশের অধিবেশন অংশ হচ্ছে উন্নত স্যানিটেশন ব্যবস্থা। স্যানিটেশন ব্যবস্থা বলতে স্বাস্থ্যসম্মত উপায়ে মানুষ ও জীবজন্তুর মল ব্যবস্থাপনা ও নিষ্কাশন, তরল ও কঠিন বর্জ্য ব্যবস্থাপনা, সকল কাজে নিরাপদ পানি ব্যবহার, বাজিগত পরিষ্কৃতন, পরিপার্শ্বিক পরিবেশের পরিচ্ছন্নতা ও রক্ষণাবেক্ষণ সমস্ত কিছুকেই বুম্বিয়ে থাকে।

'স্যানিটেশন মাস ২০০৮' উদযাপনের উদ্যোগ গ্রহণ করায় স্থানীয় সরকার, পল্লী উন্নয়ন ও সমবায় মন্ত্রণালয়ের স্থানীয় সরকার বিভাগকে জানাই আন্তরিক ধন্যবাদ।

আসুন আমরা সবাই মিলে আমাদের এ দেশকে পরিষ্কার ও নির্মল করে গড়ে তুলি।

আমি 'জাতীয় স্যানিটেশন মাস ২০০৮' এর সার্বিক সাফল্য কামনা করি।

Signature: রাজা দেবশীষ রায়

বাংলাদেশ শতভাগ স্যানিটেশন অর্জনে সাফল্য ও সম্ভাবনা

মো: লোকমান হাকিম মাহমুদ
যুগ্ম সচিব, স্থানীয় সরকার বিভাগ

জাতিসংঘ সহপ্রদর্শন উন্নয়ন (MDG) লক্ষ্যমাত্রা ও জোহানসবার্গে অনুষ্ঠিত The World Summit for Sustainable Development (WSSD) ঘোষণার ধারাবাহিকতায় বাংলাদেশ সরকার '২০১০ সালের মধ্যে সকলের জন্য স্যানিটেশন' নিশ্চিত করার অঙ্গিকার ব্যক্ত করে।

২০০৩ সালে পরিচালিত বেইজিং জরিপ মতে সারা দেশে স্যানিটারি ল্যাট্রিন ব্যবহারকারী পরিবারের হার ছিল মাত্র ৩৩.২১ ভাগ। সর্বশেষ জুন, ২০০৮ এ তা বেড়ে হয়েছে ৮৮.১২ ভাগ।

শুধু সময়ে বাংলাদেশে স্যানিটেশন কাভারেজের অর্জিত সাফল্য সফল স্যানিটেশন সহযোগীসহ বিশেষভাবে দক্ষিণ এশীয় দেশসমূহের প্রভূত প্রশংসা অর্জন করেছে। এটা ভবিষ্যতে স্যানিটেশন কর্মসূচি এগিয়ে নিতে আমাদেরকে বিপুলভাবে উৎসাহিত করেছে এবং অনুপ্রেরণা যোগাচ্ছে।

জাতিসংঘ ২০০৮ সালেও জাতীয় স্যানিটেশন বর্ষ ঘোষণা করেছে। এ ঘোষণার সাথে একাত্মতা প্রকাশ করে বাংলাদেশ সরকারসহ বিভিন্ন উন্নয়ন সহযোগী বছরের শুরু থেকেই স্যানিটেশন কর্মসূচী বাস্তবায়ন করেছে।

পাশাপাশি আমাদেরকে লক্ষ্যমাত্রা অর্জনে যেসব প্রতিবন্ধকতা রয়েছে সেগুলোর প্রতিও বিশেষ নজর দিতে হবে। স্বাস্থ্যসম্মত স্যানিটেশন সুবিধার অভাবে নিরাপদ পানি সরবরাহ, পরিবেশ এবং জনস্বাস্থ্য উন্নয়ন মারাত্মকভাবে বিঘ্নিত হচ্ছে।

স্বাস্থ্যসম্মত স্যানিটেশন-এর জন্য নিরাপদ পানি সরবরাহ নিশ্চিত করা গুরুত্বপূর্ণ শর্ত। পানির সূত্র বন্টন, ব্যবহার ও ব্যবস্থাপনা জরুরী। সেটা নিশ্চিত হলে মানুষের দৈনন্দিন জীবনে প্রয়োজনীয় পানি পাবে।

এখানে আরেকটি বিষয় গুরুত্বপূর্ণ। তা হলো, দেশের স্যানিটেশন ব্যবস্থার কার্যকর উন্নয়নে প্রাথমিক পদক্ষেপ পরিচালনা। দেশের বিভিন্ন এলাকার তৃ-জাতীয় বৈশিষ্ট্য, বন্যা, জলাবদ্ধতা, স্থানীয় মুলাবোহ, সংস্কৃতি, জনগণের জ্ঞানস্বভাব বিবেচনায় রেখে টেকসই, গ্রহণযোগ্য ও সহজলভ্য ল্যাট্রিন এবং পানি প্রযুক্তি উদ্ভাবনই হবে এ ক্ষেত্রের উদ্দেশ্য।

সরকারের পাশাপাশি বিভিন্ন বেসরকারী উন্নয়ন প্রতিষ্ঠান মাঠ পর্যায়ে স্যানিটেশন পরিষ্কৃতি পর্যালোচনায় সক্রিয় কর্মসূচী গ্রহণ করছে। এর অংশ হিসেবে জেলা ও বিভাগীয় পর্যায়ে সন্ধান, মিসোপজিমা, কর্মশালা, স্টেকহোল্ডার সন্ধান ইত্যাদি অনুষ্ঠিত হচ্ছে।

২০০৩ সাল থেকে এ পর্যন্ত আমাদের অর্জন বিভিন্ন আন্তর্জাতিক ফোরাম-এ প্রদর্শিত হয়েছে। এখন প্রয়োজন আমাদের অর্জিত সাফল্যকে স্থায়ী করা এবং পাশাপাশি এখনও যারা স্যানিটেশন সুবিধা থেকে বঞ্চিত তাদেরকে স্যানিটেশন সুবিধার আওতায় আনতে কার্যকরী পদক্ষেপ গ্রহণ করা।

Table with 3 columns: কর্মসূচী, আয়োজন স্থল, তারিখ. Content details national sanitation week activities from Oct 1-7, 2008.

জাতীয় স্যানিটেশন মাস অক্টোবর-২০০৮ উদযাপনের লক্ষ্যে বিভাগ, জেলা, উপজেলা ও ইউনিয়ন ত্তিক কর্মসূচী

Table with 3 columns: কর্মসূচী, আয়োজনের পর্যায়, অংশগ্রহণকারী. Content details various sanitation initiatives across different administrative levels.

Portrait of a man, text: প্রধান উপদেষ্টা, গণপ্রজাতন্ত্রী বাংলাদেশ সরকার

জনগণের সৈকি সুস্থতা ও পরিষ্কার পরিবেশের অঙ্গিকার নিয়ে 'স্যানিটেশন মাস, অক্টোবর ২০০৮' পালন করার উদ্যোগকে আমি স্বাগত জানাই।

জাতিসংঘ ঘোষিত সহপ্রদর্শন উন্নয়ন লক্ষ্যমাত্রা (MDG) অর্জনে বিশেষতঃ দরিদ্রা বিমোহন, মাতৃ ও শিশু মৃত্যুহার হ্রাস, রোগ প্রতিরোধ ও টেকসই পরিবেশ নিশ্চিত করতে স্যানিটেশন কার্যক্রমের ব্যাপক প্রস্তুত রয়েছে।

আমি 'জাতীয় স্যানিটেশন মাস, অক্টোবর ২০০৮'-এর সকল কর্মসূচির সর্বানীন্দ সাফল্য কামনা করি।

Signature: ফখরুল ইসলাম আহমেদ

Portrait of a man, text: উপদেষ্টা, স্থা্য ও পরিবার কল্যাণ মন্ত্রণালয়

জাতিসংঘ সাধারণ পরিষদ ২০১৫ সনের মধ্যে অর্জনের জন্য যে ৮টি সহপ্রদর্শন উন্নয়ন লক্ষ্যমাত্রা (MDG) চিহ্নিত করেছে তার চতুর্থ লক্ষ্যমাত্রাটি হচ্ছে শিশু মৃত্যুহার কমানো।

বাংলাদেশে ৫ বছরের কমবয়সী শিশু মৃত্যুহার জমা দীর্ঘ ৬টি প্রধান ঝুঁকির কারণে- নিউমোনিয়া ও ডায়ারিয়া। বিশেষতঃ শিশু মৃত্যুহার হ্রাস করার মধ্যমেই প্রায় ৫০ শতাংশ নিউমোনিয়া ও ডায়ারিয়া প্রতিরোধ করা সম্ভব।

২০০৮ সন আমাদের জন্য বিশেষ গুরুত্বপূর্ণ। কারণ, এ বছরকে জাতিসংঘ 'আন্তর্জাতিক স্যানিটেশন বর্ষ' হিসেবে ঘোষণা করেছে।

স্যানিটেশন মাস অক্টোবর-২০০৮ মানুষের মধ্যে স্যানিটেশন ও হাইজিন বিষয়ে সচেতনতা গড়ে তুলে মানুষের আচরণ পরিবর্তনে বিশেষ ভূমিকা রাখবে বলে আমি মনে করি।

Signature: ড. এম এম শওকত আলী

Portrait of a man, text: সচিব, স্থানীয় সরকার বিভাগ

জাতিসংঘের সহপ্রদর্শন উন্নয়ন লক্ষ্যমাত্রা অর্জনে বাংলাদেশ সরকারের বিভিন্ন কর্মসূচির মধ্যে '২০১০ সালের মধ্যে সকলের জন্য স্যানিটেশন' লক্ষ্যমাত্রা অন্যতম।

বাংলাদেশ ক্রমবর্ধমান জনসংখ্যার চাহিদা অনুসারে সকলের জন্য স্যানিটেশন সুবিধা নিশ্চিত করা সরকারের কাছে একটি বড় চ্যালেঞ্জ। এ চ্যালেঞ্জ মোকাবেলায় সরকার '২০১০ সালের মধ্যে সকলের জন্য স্যানিটেশন' লক্ষ্যমাত্রা নির্ধারণ করে জাতীয় পর্যায়ে গড়ে তুলেছে স্যানিটেশন আন্দোলন।

জাতীয় স্যানিটেশন আন্দোলনে জনগণের অংশগ্রহণ নিশ্চিতকরণ, বিশেষ করে ভূমিমূল পর্যায়ে মতামতকে জাতীয় পর্যায়ে নিয়ে আসার ক্ষেত্রে সরকার ও উন্নয়ন সহযোগীদের যৌথ উদ্যোগ স্যানিটেশন কার্যক্রম বাস্তবায়নে বলিষ্ঠ ভূমিকা রাখবে।

জাতীয় স্যানিটেশন আন্দোলনের অংশ হিসেবে ঘনিষ্ঠ বন্ধুর মত স্যানিটেশন মাস অক্টোবর ২০০৮ উদযাপিত হচ্ছে।

Signature: শেখ খুরশীদ আলম



মিডিয়া এ্যান্ড কমিউনিকেশন কমিটি, জাতীয় স্যানিটেশন টাস্কফোর্স, স্থানীয় সরকার বিভাগ, স্থানীয় সরকার, পল্লী উন্নয়ন ও সমবায় মন্ত্রণালয়, গণপ্রজাতন্ত্রী বাংলাদেশ সরকার